

(املاکاران حسین علی)

سوانح پڑتے ہیں جو پختہ شاعری میں غور سے پڑھائی جاتی ہیں اس کا سارا محض قوم کی تالیف پر اثر ہے۔ اس طرح زبان محدود ہو جاتی ہے۔
شاعری اور موسیقی ایک اور قسم کا ایک ہیں۔ شاعری کے اثرات موسیقی کو بنانے اور سنوارنے کے لئے ہیں۔
اور موسیقی کے اثرات سے شاعری میں متاثر ہوتی ہے۔

سوال نمبر ۳: بیچل شاعری سے کیا مراد ہے؟ مقدمہ شاعری کی روشنی میں تبصرہ کریں:

غراب اہم طور پر بیچل شاعری اس کو کہتے ہیں جو بیچل کے متعلق ہو۔ جس میں بیچل کے داخلی و خارجی حالات بیان کیے گئے ہوں۔
یعنی لوگ اس شاعری کو بیچل کہتے ہیں جس میں قوموں کے رواج و زوال کا سبب جو عوامل پر روشنی ڈالی گئی ہو۔ مگر بیچل شاعری
سے یہ دونوں غیر متعلق خیالات ہیں۔ دراصل بیچل شاعری وہ ہے جس کے الفاظ و معانی درازن کیفیت سے بیچل (مطرت و عکاسی)
کی ترجمانی ہوتی ہے۔ بیچل کے موافق شاعری میں زبان و بیان سادہ اور سلیس ہوتی ہے۔ منی کے اعتبار سے بیچل شاعری میں وہ جذبات
داخل ہوتے ہیں جو ہمیشہ دنیا میں واقع ہوا کرتی ہے یا ہونی چاہئے۔

کوئی رکھ کے زیر زخندان جبری

ابھی نہ گن آسا کوئی کی کوئی

ابھی کوئی ~~نکل~~ انگلی کو دانوں میں داب

کسی نے کہا گو سواہ خراب

یہ دونوں خوب بیچل میں کہیں کہ بیان ہی ہل چال کے موافق ہے اور معنوں میں ایسا ہے کہ جس موقع پر وہ لایا گیا ہے وہ
ہمیشہ ایسا ہی ہوا کرتا ہے۔

شمال ذوق کا خوش

رتبا ہے اپنا عشق میں یوں دل سے مشورہ

جس طرح آشنا سے اے آشنا اصلاح

یہ خوب بیچل اس لئے ہے کہ عشق میں آزمائش کے وقت دل سے مشورہ طلب کیا جاتا ہے۔ دل کے جھکاؤ اور زبرد کا مطالق
اقدام ہوتا ہے۔

یہ زبان میں بیچل شاعری پائی جاتی ہے جہاں ایسے کلام میں بیچل کے حالات و واقعات کی خوشنمائی اور دل ربائی کو
قائم رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ ابتدائی زمانہ کی غزلوں میں عشق و محبت کے جو بیانات موجود ہیں اس میں حسن و جمال نگاہ و ماز کے لئے
جو مجاز اور استعارہ موجود ہے۔ اس میں بیچل جذبات کی جھلک ملتی ہے۔

نگاہ و سرور غمزہ ناز کو مجاز اتنی شمشیر سے لے کر لیا گیا ہے لیکن جو لطیف استعارہ قدیم شاعری
میں لذت بیان کی چیز تھی۔ جدید شاعری نے اس کی اعلیٰ قدروں کو بل ڈالا۔ شمشیر اور شمع کے مجازی معنی کو اس کی اصل
معنی سے استعارہ کرنے لگا۔ جس کے نتیجے میں شمشیر کے بیان کا ساتھ فون لگا کی روانی اس کی تہرہ دکھار۔ قتل کے واردات
اور قہر کے قصاص و غمزہ کے مضامین بیان ہونے لگا۔

اس طرح قدیم شاعری میں عشق الہی کے مجازا خراب کا لفظ استعمال ہوتا تھا۔ اسی
مناسبت سے جام، لہر اہی، ساقی، مے نوشن جیسے الفاظ استعمال ہوتے تھے۔ لیکن رفتہ رفتہ شراب اور

اسلام اور ادب (مذہب و ادب)

اس کے نام کو انسانی اور انسانی امور میں استعمال ہوتا ہے۔ اس تبدیلی سے بہرہ اور اپنی ہی اقدیم شاعروں نے جو عجز ان الفاظ
استعمال کی ہے وہ بیک وقت انسانی امور کے خلاف ہے۔ جدید شاعری نے لفظ و معنی میں مطابقت قائم کر کے بیک وقت شاعری
کے بنیاد ڈالی ہے۔ یہ باتیں درست ہیں ہیں۔ لفظ و معنی دراصل اپنے اپنے اور کھف کی چیز ہے۔

یہ لفظ و معنی کے مناسب ترتیب سے اپنے ملامت اور ترتیب بنانا ہے جو بھی لفظ و معنی
لفظ و معنی کے مابین اور مفہوم و واقعہ کے مابین ہوتا ہے۔ صورت میں تو وہ ماقہرہ اور مافوق فرامی قرار دیا جاتا ہے۔ جس کا غائب لفظ
کی شاعری ماقابل فہم سمجھی جاتی ہے۔ جس کے اعتراض پر غالب کا یہ رد ہوا تھا کہ وہ
گنجینہ معنی کا علم اس کو کھف و حقیقت اور غالب سے ہے اشعار سے آئے
اور غالب کا یہ زمانا کہ ہے

گر نہیں میں سے ہے اشعار میں معنی نہ ہیں
نہ ساقیوں کی تمنا نہ صفا کی پروا

سکنت شاعری محض آواز کا نام نہیں ہے بلکہ آواز ہی شاعری کی اصل جان ہے۔ اس کے مشہور شاعر و قلم کے متعلق
کہا جاتا ہے کہ وہ سچ اپنے اشعار کو لکھتا تھا اور ان کا معنی اور اس پر غور کرتا تھا۔ جہاں جہاں مناسب الفاظ و معنی
پاتا تھا اس کی اصلاح کر دیتا تھا۔ اور یہ کہا جاتا تھا کہ "بچھنی بھی اسی طرح اپنے بد صورت بچوں کو چارٹ
چارٹ کر خور لھورت، نکالی ہے۔" یعنی بیک وقت شاعری میں الفاظ و معنی سے وہ کام لیا جاتا ہے جو حقیقی مواد
سنت و تربیت کے جذبات کو اظہار کرنے کا ذریعہ ہے۔ عجز شاعروں کے ذاتی تذکرہ نگاری کے بیان سے
معلوم ہوتا ہے کہ جس کلام میں ہم نے ساختگی اور آمادہ ہائے ہیں ان شعروں کو دیکھنے سے معلوم
ہوتا ہے کہ ایک ایک شاعر دست کرنے کے لئے لکھتا ہے اور دفعہ بار بار دیکھتا ہے کیا لکھتا ہے۔ خود ملامت کے
بیان سے بہت شایستگی ہوتی ہے کہ نہایت سنجیدگی اور جانتی فطرتی کے نبدہ نظر کی ایک
لاٹھی کو سوزوں لکھا جاتا ہے۔

ایک شاعری کا فطرتی لفظ فارسی کے کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے کہ

ہر اے مائی لفظ شبہ پروزا
کہ نرغہ و ماہی ما شند خفتہ او پیدار

الغرض بیک وقت شاعری کی دلچسپی اور انتہائی عمدہ اشعاروں میں سے ساختگی اور آمادہ معلوم ہوتے ہیں وہ انتہائی سکنت
رہاؤں اور غور و فکر کے نتیجے میں ظاہر ہوتے ہیں۔

ابن رشتی سے اپنی کتاب عمدہ میں لکھتے ہیں کہ جب شوکل ہو جائے تو اس پر بار بار نظر
ڈالنی چاہئے اور جہاں تک ہو سکے اس سے خوب تنقیح و تہذیب کرنی چاہئے تاکہ حسن و بلاغت میں گہنی لڑے
کے کئی واقعے ہوں۔ اس واقعہ کے بیک وقت شاعری میں لفظ و معنی کے حسن پر زور دینے کی طرف
سے نثر و شاعری کی ناکردگی ہے تاکہ آمادہ سمجھ کر شوکل ہو جائے اور چھوڑ دیا جائے۔